

# 汇聚更强大的力量全面推进乡村振兴

——习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话引发强烈反响

中央农村工作会议12月28日至29日在北京举行。习近平总书记在会上发表重要讲话，为全面推进乡村振兴擘画蓝图。

民族要复兴，乡村必振兴。大家认为，要汇聚更强大的力量全面推进乡村振兴，真正让农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

30日上午，安徽省阜阳市颍州区三合镇三星村党委书记杨坤山与村民们边学习中央农村工作会议精神，边谋划着村里明年的工作。

“习近平总书记的重要讲话消除了基层干部群众的‘后顾之忧’，特别是提出对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立

5年过渡期，过渡期内要保持主要帮扶政策总体稳定等举措，增添了我们巩固脱贫攻坚成果、向乡村振兴进军的信心。”杨坤山倍感振奋。

三星村原是个贫困村。近年来，村里探索开展多种特色农业，实现了“村出列、户脱贫”。今年，村集体收入有望突破300万元，村民生活“芝麻开花节节高”。

“下一步，我们要按照总书记要求，科学谋划乡村振兴工作。目前，村里正和省外科研院所洽谈建立联合育种基地，筹备建设年产量4万吨的有机肥厂，力争早日把三星村建成乡村振兴示范村。”杨坤山说。

习近平总书记强调，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。

“今后的工作重心是把发展起来的产业巩固好，不断提高村民的收入。”谈起脱贫后的村庄，吉林省榆树市刘家镇永生村党支部书记王艳凤信心满怀，“未来村里要形成榛子、红姑娘种植和家禽养殖几个特色产业，在增加村民收入的同时，吸引更多青年人返乡创业，参与乡村振兴。”

产业发展是农民增收的长远之举。习近平总书记将加快发展乡村产业作为全面实施乡村振兴战略的重要内容之一。

30日一早，在河南郸城县郊的连杰农机专业合作社院里，合作社理事长王连杰正和几个年轻人，顶着寒风、火速朝天地检修拖拉机。

“回乡创业，是我作出的正确选择！”学习了中央农村工作会议精神，王连杰难掩心中激动，特别是回想起几年前大学毕业后自己坚持回乡创业的经历，王连杰感慨道，“当时就是看准了农业科技化、现代化的方向。”

“总书记提出，推动乡村产业发展壮大，这是我们未来农业产业化的发展方向。我们要整合优势资源，促进产业提档升级，让农民更多分享产业增值收益。”王连杰说。

“要牢牢守住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。”在这次中央农村工作会议上，习近平总书记再次强调了粮食生产问题。

河南省商水县天华种植专业合作社理事长刘天华最近总在琢磨未来“种什么”。习近平总书记的重要讲话，让他心中更有底了。

最近几年，刘天华带着农民尝试种植优质小麦，辐射带动4000多农户。“下一步，我们要按照总书记提出的推动品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产的要求，明年加强与农科院深度合作，打造自己的农业品牌，提升农产品价值，让老百姓在种地上获得更多的实惠。”刘

天华说。

全面推进乡村振兴，离不开党的全面领导，离不开扎根基层干实事的干部。

“总书记的重要讲话，增强了我们基层干部扎根农村的决心和信心。”贵州省龙里县洗马镇党委书记蒋光燕说，“随着乡村振兴的推进，未来农村会成为一个广阔的舞台。”

蒋光燕说，我们要主动作为，带领群众调整优化产业布局，积极壮大村集体经济，激发农民热爱农村、美化乡村的热情，以实际行动推动乡村振兴。

（新华社北京12月30日电）

## 胸怀两个大局 做好“三农”工作

——论学习贯彻中央农村工作会议精神

■ 人民日报评论员

务农重本，国之大纲。中国要强农业必须强，中国要美农村必须美，中国要富农民必须富。

在我国即将进入“十四五”时期、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要历史交汇点，刚刚在京举行的中央农村工作会议向全党全社会发出明确信号：“三农”工作在新征程上仍然极端重要，须臾不可放松，务必抓紧抓实。

习近平总书记在会上发表重要讲话，全面总结党的十八大以来我国农业农村发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，从全面建设社会主义现代化

国家的全局出发，深刻阐释了全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重大意义、指导思想、总体要求，科学回答了在新发展阶段做好“三农”工作的一系列重大理论和实践问题。这对进一步统一思想、凝聚力量，做好新时代“三农”工作，具有十分重要的指导意义。

小康不小康，关键看老乡。脱贫质量怎么样、小康成色如何，很大程度上要看“三农”工作成效。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的标志性工程，充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势，采取

了许多具有原创性、独特性的重大举措，组织推进人类历史上规模空前、力度最大、惠及人口最多的脱贫攻坚战，启动实施乡村振兴战略。经过8年持续奋斗，我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务，取得了令全世界刮目相看的重大胜利，为全面建成小康社会作出了重大贡献，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。现在，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一步。在向第二个百年奋斗目标迈进的历史关口，在脱贫攻坚目标任务已经完成的形势下，在新冠肺炎疫情加剧世界动荡变革的特殊时刻，做好新发展阶段“三农”

工作意义重大、影响深远，全党务必充分认识这项工作的重要性和紧迫性。

习近平总书记指出：“全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村。”从中华民族伟大复兴战略全局看，民族要复兴，乡村必振兴。历史和现实都告诉我们，农为邦本，本固邦宁。我们要坚持用大历史观来看待农业农村问题，只有深刻理解了“三农”问题，才能更好理解我们这个党、这个国家、这个民族。必须清醒认识到，尽管“三农”工作取得了显著成就，但农业基础还不稳固，城乡区域发

展和收入分配差距较大，城乡发展不平衡、农村发展不充分仍是社会主要矛盾的集中体现。从世界百年未有之大变局看，稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说，“三农”向好，全局主动。构建新发展格局是我们应对世界大变局的战略举措，也是我们顺应国内发展阶段变化、把握发展主动权的先手棋。把战略基点放在扩大内需上，农村有巨大空间，可以大有作为。各级领导干部要胸怀两个大局，强化机遇意识、风险意识，准确识变、科学应变、主动求变，在危机中育先机、于变局中

开新局，真抓实干做好新发展阶段“三农”工作，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

明年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。做好新发展阶段“三农”工作，巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，使命光荣、任务艰巨。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，集中精力办好自己的事，扎实做好“三农”工作，以优异成绩庆祝建党100周年，确保实现“十四五”良好开局。

（新华社北京12月30日电）

广告·热线：66810888

## 共赢春天，行动筑梦

农行个人贷款“贷”来美好生活

### 支持人才引进 助力自贸港建设

#### 农行“梧桐贷”

种好梧桐树，引得凤凰来

“梧桐贷”是海南农行为我省引进人才提供的，在申请农行个人住房按揭贷款时给予的专属利率优惠服务。引进人才在购买农行已准入的楼盘或二手住房时向农行申请“梧桐贷”。

**一、贷款对象**

我省引进的，经省级职能部门认定的大师级人才、杰出人才、领军人才、拔尖人才、其他类高层次人才，全日制硕士、本科、大专毕业生，具有中级以上专业技术职称、技师以上职业资格或执业资格的人才、引进的总部企业人才及机关事业单位人才。

**二、贷款利率优惠政策**

按农行最优惠利率执行，目前：（一）首套房贷款利率：最低按相应期限的贷款市场报价利率（LPR）执行。

（二）二套房贷款利率：最低按相应期限的贷款市场报价利率（LPR）加60bp执行。

（三）优惠利率随监管部门和农总行相关政策调整而调整。

**三、申办材料**

除了提供个人住房按揭贷款的材料外，还需提供以下材料：

（一）总部企业在“联席会议”办公室（即商务厅）备案证明；2.总部企业工作证明；3.全日制硕士、本科、大专毕业证书，或具有中级及以上专业技术职称、技师及以上职业资格或执业资格证书。

（二）高层次人才按揭的，提供以下资料：

（三）机关事业单位人才按揭的，提供以下资料：

（四）其他《百万人才引进海南行动计划》涉及人才按揭的，提供以下资料：

经省委人才发展局、国家机关、事业

#### 公务员安居贷

服务为人民服务的你

“公务员安居贷”是针对全省公务员（含参照公务员管理的事业单位人员）推出具有专属利率优惠的个人住房贷款。符合条件的公务员在购买农行已

#### 集团e贷

提前预见精彩，享受超级生活

“集团e贷”是指农业银行向符合特定条件的农业银行个人客户发放的，由客户自助申请、快速到账、自助用信的小额消费贷款。

一、产品特色

1.易操作。掌银自助申请、实时审批、快速放款、即时入账。

2.可信用。无须担保即可办理。

3.额度高。额度最高50万元，30万元以下自主用款。

4.期限长。贷款期限最长5年。

二、目标客户

符合上述条件的客户，可联系我行客户经理办理我行已准入的楼盘或二手住房贷款，我行将提供最优的利率。

海南农行

#### “梧桐贷”服务团队名单

海口

江东分行

陈经理 18876178869

海口市龙华区南海大道55号农行南海支行

蔡经理 18889264807

江东分行

省行营业部

陈经理 13907593721

海口市明珠路2号海南省农行营业部

陈经理 13518060981

黄经理 18089770396

江东分行

省行营业部

陈经理 13518060981

黄经理 18089770396

江东分行